

山东财经大学财政税务学院

立足新财经教育改革 培养专业人才

近年来，山东财经大学作为多学科协调发展的财经类高等院校，聚焦新时代财经人才培养新要求与新变化，积极拥抱新一代技术革命。产业变革对财经专业教育带来的机遇与挑战，对现有的知识体系、教学模式、培养机制进行全面调整，致力于建设具有鲜明专业发展特色的财经学科品牌。财政税务学院作为建院历史悠久、具有“本—硕—博”完整人才培养体系的学院，紧跟学校发展步伐，在校院两级党委和行政的坚强领导下，持续发力，全面打造财税学科品牌。努力培养具备学习能力、创新能力、适应能力、整合能力、自治能力的高素质财经人才。

新技术赋能，建设智慧化教学场景

学院主动拥抱人工智能技术，切实发挥人工智能在高等教育创新发展中的引领作用，将人工智能嵌入新财经教育改革全过程，推动构建集教学管理、课题研究等于一体的智慧化教学场景，为培养专业化、高素质的财经人才创造更加轻松便捷的教学环境，塑造全新的财经教育课堂教学新形态。一是立足新财经课程特点，协同相关企业、社会组织共同开展财政管理实验室、数字多媒体教学工具、人工模拟实验室等基础设施建设，全面搭建适合新财经课程教学需求的智慧化教学场景。二是积极打造数字化教学平台，促进教学高质量发展。建设线上课程、线下课程、线上线下混合式课程的运行管理体系。统筹管理线上线下课程的设计和融合，改进专业课程的在线学习体验和课堂学习效果。提升多模式教学质量。建立网络数字财税实验室，搭建面向师生和社会的财税人工智能模型，为

开展专业教学和社会服务提供了技术支撑与物质基础。三是主动运用现代信息技术优化财经课程教学模式，借鉴其他学校智能化教学经验，建设基于财经课程教学特色和适合财经专业教学特点的示范性虚拟仿真实验教学项目，如在税收模拟查询、纳税检查等方面，培养学生运用财税、会计等专业知识解决实际财经问题的能力。

多学科交叉，构建新财经课程体系

在新财经教育改革中，学院致力于提升专业人才培养的精准度。聚焦数字化人才的新特点，将人才培养工作的落脚点放在学科融合、产教融合上，打破学科壁垒，破解课程割裂、专业割裂等问题，实现财经专业与数字治理、资产管理、财税机制等现实课题的有机结合，培养复合型财经专业人才。学院紧扣新财经教育改革要求，结合财经专业应用场景深入推动学科交叉融合，构建具有鲜明财经特色与良好育人效能的新财经课程体系。一是分层分类推进专业课程思政建设，深挖专业课程中的思政元素，实施课堂革命，抓牢课程载体和教学实施，落实课堂主阵地，切实开展“中国税制”“财政学”等专业核心课程思政教学设计，在教育教学中做好思想政治教育，实现知识传播与价值引领的有机统一。二是围绕产教融合人才培养方向，开设具有实践应用价值的新财经专业课程。例如，立足当前税务数字化发展趋势，依托学校财税学科专业优势，让学生进政府部门、税务部门、保税区等校外实践基地，联合培养基地开展“沉浸式”实践教育活动。同时邀请多名专家学者进课堂，实行研究生校外导师制，开办一系列与财经课程内容相关

的讲座，举办“百系杯”税收实务技能竞赛，激发学生的专业兴趣，深化产教融合。

加强赛教融合，增强新财经育人活力

为积极响应新财经教育改革要求，激发学生在财经教育中的主动性与积极性，培养学生解决复杂经济问题、灵活应对经济形势变化的综合能力，财税税务学院将“以赛促教、赛教融合”的教育理念融入人才培养工作，鼓励支持财经专业教师积极带队参赛，通过参与国家、地方财经竞赛活动，培养学生熟练运用商业金融知识解决实际问题的能力，更好地激发学生的创新思维与创造活力，增强新财经人才培养效能。在近四年全国本科院校税收风险管理案例大赛中，学院有多支队伍进入决赛，荣获全国一等奖1项、二等奖3项、三等奖3项和省级一等奖11项、二等奖4项、三等奖4项。充分展现了财税学院学子扎实的专业知识和现代化商业思维，进一步提升了财税学院的知名度与影响力，为财税学院新财经人才培养工作注入了新的活力。

目前，山东财经大学财政税务学院设立的财政学和税收学两个专业均为国家一流本科专业。在新时代背景下，学院主动担当新财经教育改革的排头兵，科学把握新财经人才培养规律，切实推动教育教学改革，积极构建协同育人机制，培养学生多学科应用融合思维与信息技术创新能力。在提升学生财经素养、培育学生现代化商业思维方面起到了重要作用。未来，财税税务学院将继续推进新财经教育改革，为打造高水平财经学科品牌持续努力，更好推动人才培养与产业需求有效对接，切实提升财经人才培养的科学性、精准性、高效性。
（薛峰 李森 石伟）

潍坊学院音乐与舞蹈学院立足新起点，将党建作为推动学院事业高质量发展的核心引擎。创新推出“红色文化+”多维度融合模式，让红色文化在教学实践、科研创新、学生管理、服务地方等多个领域落地生根、开花结果，奏响了一曲激昂奋进的发展乐章，为学院发展注入强劲动力。

“音润心灵”：“红色文化+教学实践”铸就党建特色品牌

在教学实践领域，学院以“音润心灵”为主线，将红色文化深度融入音乐专业课程，精心打造了一系列具有鲜明特色的党建作品。学院重点突出课程思政，依托专业特色，巧妙地将红色音乐元素融入音乐专业课程，通过开设红色音乐文化课程、举办美育讲座等一系列措施，有效增强了学生对红色文化的认同感。学院充分发挥人才优势，创作了一批优秀的红色文化题材音乐作品。学院教授根据邓恩铭同志的诗词创作了合唱组曲《卅一年华之歌》，并在1532文化产业园举办了沉浸式音乐会，赢得了广泛赞誉，获得了2024年山东省高校“我来讲党课”三等奖。这不仅是音乐党课的优秀案例，也是课程思政的生动样本，更是潍坊红色文化融入课堂的成功尝试，增强了潍坊红色文化的传播力和影响力。学院对传承红色文化的一次次创新取得了显著成效。2024年以来，1门课程入选省一级本科课程，1门课程入选潍坊学院首批智慧课程建设项目，1门课程入选潍坊学院优秀教学团队项目。

“乐章共鸣”：“红色文化+科研创新”促进党建科研双提升

在科研领域，学院以“乐章共鸣”为桥梁，将红色文化与科研工作紧密融合，推动党建与科研工作的互促共进。学院整合优质研究资源，深入挖掘红色音乐、舞蹈的价值与内涵，成立了潍坊红色文化研究团队。学院依托团队研究成果，积极鼓励教师申报各级相关科研项目，推动研究成果的转化与应用。在高水平党建引领下，学院科研工作取得了显著成效。2024年以来，学院围绕音乐类红色文化研究方向，成功立项2项国家艺术基金，1项教育部门人文社科规划研究一般项目，1项山东省社会科学规划研究专项课题。

党建融音舞 红韵谱新篇